

## *Порядок обращения к нотариусу.*

### *1. ДОВЕРЕННОСТЬ.*

Для удостоверения доверенности необходимо лично прийти к нотариусу с паспортом и данными поверенного – будущего представителя. Самому представителю приходиться необязательно. Озвучьте нотариусу полномочия, которые вы хотели бы включить в доверенность, и нотариус самостоятельно оформит для вас документ, распечатает его на бланке и объяснит, как его подписать. После удостоверения доверенности нотариус вносит ее в электронный реестр, данные из которого предоставляются бесплатно неограниченному кругу лиц. Заинтересованные граждане или организации смогут, при необходимости, в любое время проверить вашу доверенность<sup>1</sup>.

### *2. ЗАВЕЩАНИЕ.*

Если человек хочет изменить установленный законом порядок наследования, он может составить завещание и передать свое имущество конкретному человеку или юридическому лицу. Составить текст завещания поможет нотариус, он же удостоверит документ, что придаст ему законную силу.

Закон позволяет включить в завещание самые разнообразные условия. Это дает возможность каждому человеку составить завещание, максимально учитывающее его желания и потребности.

Завещать можно любое имущество, как движимое, так и недвижимое. Можно завещать все имеющееся имущество либо его часть. Если завещана только часть имущества, то оставшееся будет распределено между наследниками по закону в соответствии с правилами очередности.

---

<sup>1</sup> <https://reestr-dover.ru/>

Завещать можно не только то имущество, которое уже принадлежит вам, но и то, которое вы планируете приобрести в будущем.

Перед удостоверением завещания нотариус обязательно убедится, что обратившееся к нему лицо полностью дееспособно, подробно пообщается с заявителем, проверит законность условий, которые планируется отразить в документе. Один из экземпляров удостоверенного документа обязательно будет храниться в архиве нотариуса, кроме того, нотариус обязательно внесет информацию о документе в Единую информационную систему нотариата, где электронный образ документа будет храниться в зашифрованном виде. Это делается для того, чтобы в случае, если завещание будет утеряно, наследники могли восстановить его текст, а также для того, чтобы исключить возможность подделки завещания<sup>2</sup>.

Для составления завещания необходимо лично обратиться к нотариусу, предъявив свой паспорт.

### *3. СОГЛАСИЕ НА ВЫЕЗД НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ДЕТЕЙ ЗА ГРАНИЦУ.*

До достижения совершеннолетия гражданин РФ может выезжать за границу в сопровождении взрослых, причем если это не родители, а к примеру, другие родственники, тренеры или преподаватели, то у сопровождающего должно быть нотариально удостоверенное согласие родителя (в некоторых случаях обоих родителей) на выезд ребенка. Если ребенок едет за границу один, у него также должно быть согласие одного или обоих родителей.

Согласие на выезд ребенка за пределы Российской Федерации в обязательном порядке совершается в письменной форме и удостоверяется нотариусом. Согласие совершается в присутствии законного представителя ребенка при предъявлении законным представителем действующего паспорта и свидетельства о рождении ребенка.

---

<sup>2</sup> <https://notariat.ru/sovety/stativ/zaveshchaniia/>

В согласии указываются полные данные ребенка, название государства, в которое выезжает несовершеннолетний гражданин, даты выезда и возвращения, срок пребывания в иностранном государстве, данные сопровождающего лица.

Удостоверить согласие на выезд ребенка за границу можно у любого нотариуса. Такой документ можно оформить единожды, и он будет действовать вплоть до совершеннолетия ребенка<sup>3</sup>.

#### *4. СВИДЕТЕЛЬСТВОВАНИЕ КОПИЙ ДОКУМЕНТОВ.*

У нотариуса можно удостоверить копию документа, выданного юридическим лицом, гражданином или органом государственной власти. Обратиться за свидетельствованием копии документа вправе любой гражданин, в том числе не являющийся владельцем документа.

Однако нотариус не свидетельствует копии документов, которые имеют приписки, подчистки, неоговоренные исправления или зачеркнутые слова в тексте. При этом если такие исправления являются несущественными для цели, ради которой представлен документ, если понятен смысл документа и это никак не связано с фамилией, именем, отчеством, с суммами и датами рождения, то такой документ принимается нотариусом.

Нотариус также не свидетельствует копии документов, которые выполнены карандашом либо содержат нечитаемый или нечетко написанный текст, а также стертые подписи и печати. Не подойдут для свидетельствования копии и очевидно ветхие документы, а также те, у которых нарушена целостность. Если речь идет о многостраничном документе, его целостность должна быть обеспечена путем его скрепления или иным исключаящим сомнения в его целостности способом. Кроме того, листы такого документа должны быть пронумерованы.

Перед заверением копий документов нотариус обязательно проверит, полностью ли соответствует копия оригиналу (по информации и внешним признакам). Прежде чем выдать нотариально

---

<sup>3</sup> <https://notariat.ru/sovety/stativ/doverennosti-i-soglasii/notarialnye-soglasii-kasaiushchiesia-brachnykh-ot/statya/soglasie-na-vyezd-rebenka-za-granitsu-1/>

удостоверенную копию документа заявителю, нотариус обязательно устанавливает его личность, поэтому для обращения за этим нотариальным действием необходимо взять с собой паспорт либо иной документ, удостоверяющий личность.

## *5. РАВНОЗНАЧНОСТЬ.*

Удостоверение равнозначности электронного документа документу на бумажном носителе означает подтверждение тождественности содержания изготовленного нотариусом электронного документа содержанию документа, представленного нотариусу на бумажном носителе.

Изготовленный нотариусом электронный документ имеет ту же юридическую силу, что и документ на бумажном носителе, равнозначность которому удостоверена нотариусом.

Не допускается удостоверение равнозначности электронного документа документу на бумажном носителе в отношении сделок, заключенных в простой письменной форме, а также документов, удостоверяющих личность.

Для совершения этого нотариального действия нотариусу представляется документ на бумажном носителе и паспорт обратившего лица. Нотариус самостоятельно изготавливает электронный образ документа, подписывает его усиленной квалифицированной электронной подписью и передает лицу, обратившемуся за удостоверением равнозначности электронного документа документу на бумажном носителе, способом, согласованным с данным лицом (например, по электронной почте, на отчуждаемых машинных носителях, таких как CD/DVD-ROM, флэш-карты или иные устройства, используемые для хранения информации).

## *6. ПЕРЕДАЧА ДОКУМЕНТОВ.*

При необходимости передать документы как в бумажном, так и в электронном формате любому лицу, компании или ведомству, можно обратиться для этого к любому нотариусу. Нотариус передаст ваши документы по почте заказным письмом с уведомлением о вручении, зафиксирует этот факт и выдаст соответствующее свидетельство.

Если необходимо, нотариус может перевести передаваемые через него документы в цифровой вид с сохранением их юридической силы и направить их адресату электронно.

При наличии собственной усиленной квалифицированной электронной подписи заявитель может обратиться за нотариальным действием по передаче документов другим физическим или юридическим лицам удаленно, через портал Федеральной нотариальной палаты.

## *7. ВЫДАЧА СВИДЕТЕЛЬСТВА О ПРАВЕ НА НАСЛЕДСТВО.*

Свидетельство о праве на наследство является основным документом, подтверждающим право наследника на наследственное имущество, а также дающим ему право распоряжаться таким имуществом.

Наследственное дело открывается по месту жительства умершего. Для принятия наследства установлен, по общему правилу, срок 6 месяцев.

В отдельных случаях могут быть установлены специальные сроки принятия наследства. В этот срок необходимо обратиться к нотариусу и подать заявление о принятии наследства либо об отказе в принятии наследства. При этом необходимо взять следующие документы: паспорт, свидетельство о смерти, справку с места жительства умершего, с указанием лиц, проживающих на день смерти наследодателя, документы, подтверждающие брачные и родственные отношения (свидетельство о браке, о рождении и т.д) или завещание, документ, подтверждающий право на льготу.

Свидетельство о праве на наследство выдается после истечения срока принятия<sup>4</sup>.

---

<sup>4</sup> <https://74.notariat.ru/ru-ru/citizens/nasledstvo/>